



碼上看

【一周港藝】 走進中華文化節 齊來參加免費社區活動



掃碼睇片

金牌組合王柳懿王芊懿 備戰十五運 力爭首奪金



掃碼睇片

中藥專家 教你挑選中藥材



掃碼睇片

中美經貿會談瑞典登場 中方冀溝通增共識

【香港商報訊】針對中美瑞典經貿會談相關情況，外交部發言人郭嘉昆昨日於例行記者會表示，希望美方同中方一道，通過對話溝通增進共識。

中美瑞典經貿會談昨日登場。據外交部網站消息，郭嘉昆在回應外媒「中方在此次會談中持何立場」提問時表示，在經貿問題上，中方的立場是一貫明確的。希望美方同中方一道，落實兩國元首通話達成的重要共識，發揮中美經貿磋商機制的積極作用，在平等、尊重、互惠的基礎上，通過對話溝通增進共識，減少誤解，加強合作，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

有記者問：據媒體早些時候報道，作為經貿會談前的姿態，美方已暫停對中國實體實施新出口管制措施，中方也同意採取相同做法。發言人對此有何評論？

郭嘉昆回應說：中美經貿合作本質上是互利的。中方一貫希望美方同中方一道，落實兩國元首通話達成的重要共識，在平等、尊重、互惠基礎上通過對話溝通增進共識、減少誤解、加強合作，推動中美關係穩定、健康、可持續發展。

在8月1日關稅暫緩期屆滿前，美國與歐盟達成一項重要貿易協議。根據協議，美將對歐盟大部分進口貨品徵

收15%關稅；汽車進口關稅也將調整，歐盟汽車進口美國的關稅從現行的27.5%降至15%。未來三年，歐盟還將購買價值7500億美元的美國液化天然氣，並向美國投資6000億美元。馮德萊恩表示，15%的關稅率是歐盟能爭取到的最好結果，協議將為雙方貿易關係帶來穩定性和可預測性。

歐美達成「不理想」協議 外交部回應

有記者問：歐盟稱歐美達成貿易協議雖「不理想」，但已是能達成的最優結果。如果擺在談判桌上的只是一份次優協議，中方是否願意接受？還是說中方寧可必要時退出談判？

郭嘉昆回應：關於你提到的美歐之間的貿易協議，我想說的是，中方一貫主張各方通過平等對話協商解決經貿分歧，維護良好的國際經貿合作環境，遵守世貿組織規則。同時，我們堅決反對任何一方以犧牲中方利益為代價達成交易。

有巴西記者問：美國政府威脅將於8月1日起對巴西徵收50%的關稅，此舉被視作對拉美和金磚國家「罰一儆百」。中方對此有何評論？中國和金磚國家在向巴西開

放飛機等產品市場方面能夠做些什麼？

郭嘉昆說：此前，中方已就美國對巴西加徵關稅闡明立場。我想強調，關稅戰沒有贏家，單邊行徑不符合任何一方利益。中方願同包括巴西在內的廣大拉美和加勒比國家、金磚國家一道，共同維護以世界貿易組織為核心的多邊貿易體制，捍衛國際公平正義。

敦促美停止對中國學生學者「有罪推定」

有記者問：據了解，近期又有一名在美國從事研究的中國學者被美執法部門無理拘押。外交部對此有何評論？

郭嘉昆回應說：一段時間以來，美國泛化「國家安全」概念，頻繁滋擾、盤查，甚至以莫須有的罪名逮捕、起訴多名中國留學生和在美研究人員，嚴重侵害中國學生學者合法權益，嚴重干擾中美人文交流特別是教育合作，最終損害的還是美國自身形象和國際聲譽。我們敦促美方停止搞「有罪推定」和政治操弄，停止針對在美中國學生學者的政治性、歧視性執法，將美方領導人歡迎中國留學生赴美學習的表態體現在行動上。中方將堅定維護海外中國學生和學者的正當合法權益，也提醒在美留學人員警惕相關風險。

CDI 解決貿易融資痛點

金管局冀商業數據通未來接入海關一站通

【香港商報訊】記者鄺偉軒報道：商業數據通（CDI）自2022年10月推出以來，一直助力貿易融資發展、中小企信貸數據分析及跨境數據驗證等。金管局指出，CDI繼對接公司註冊處及土地註冊處後，未來可進一步接入至「海關一站通」；未來更希望可將CDI連接至不同地方的數據源。

CDI已促成信貸批核額逾500億

昨日，金管局與香港銀行公會共同舉辦「數據峰會2025」，以「數據基建新時代 激發商貿新動能」為主題，探討如何通過數據基建優化貿易融資流程和便利中小企業借貸，從而推動商貿發展。

數字顯示，截至今年6月底止，CDI共促成逾6.1萬宗貸款申請及審批，涉及信貸批核總額逾501億元，共有26家銀行以及17家數據提供方參與。

金管局副總裁李達志出席數據峰會時稱，香港缺乏統一的數據平台，出現碎片化情況，以致金融機構或其他企業在使用數據時，有一定困難。他又表示，CDI已進入成長階段，期望CDI未來可做到「一點接入」，日後不論數據提供者或使用數據的人士，都可方便取得及應用數據。

金管局冀CDI未來連接不同數據源

數據峰會上，金管局總裁余偉文指出，CDI目前已接通公司註冊處進行查冊，同時協助銀行為企業開戶，期望未來CDI可連接不同地方的數據源。

至於未來港府有何部門的數據接入至CDI供銀行使用，李達志稱，一直對此有作研究，但由於各政府部門有其自身考慮，加上數據處理的法規及內部程序亦有所不同，未來局方會逐個溝通，解決實際困難。

余偉文則指，CDI讓銀行可實時搜集及分析數據，協助銀行更靈活地發放貸款；同時迎合中小企需要，提升企業效率之餘，亦可提高中小企成功獲得貸款的機會。他續稱，正在進行概念認證項目，協助銀行作為信用評分參考。目前，商業信貸資料庫（CCRA）營運商已利用CCRA歷史數據，構建企業信用評分模型。金管局期望，CCRA將加入CDI替代數據，提升數據分析的準確度。

CDI有效縮短中小企貿易融資流程

CDI另一個重點方向，就是利用貨運物流數據，優化貿易融資的CargoX項目。

李達志表示，CargoX較為集中於貨運數據的使用，未來該平台將全面進入運作模式。目前，6家試點銀行，包括中銀香港（2388）、東亞銀行（023）、恒生銀行（011）、滙豐銀行、上海商業銀行及渣打香港，透過運輸及物流局的港口社區系統（PCS），初步驗證利用貨運



昨日，金管局與香港銀行公會共同舉辦「數據峰會2025」。

「商業數據通」最新發展和未來路向

1. CargoX項目

專家小組增添新成員，進一步完善貿易融資的數碼生態圈。

六間CargoX試點銀行參與運輸及物流局港口社區系統的新一輪試行計劃，初步驗證了利用貨運物流數據核實貿易真實性的效用，有助縮短貿易融資流程及改善風險管理。各方將試驗更多新應用場景。

2. 政府數據開放

金管局與政府數字政策辦公室（數字辦）及商務及經濟發展局（商經局）正緊密合作，計劃通過「商業數據通」與「授權數據交換關」，連接商經局於2026年逐步上線的「貿易單一窗口」第三階段服務，用戶將可授權分享其進出口報關單資料予參與銀行，促進貸款審批。

數字辦的「數碼企業身份」平台將於2026年底逐步推出，金管局會開展研究及設計在「商業數據通」中應用「數碼企業身份」進行電子簽署，簡化企業授權流程。

3. 信貸數據分析

金管局正進行「商業信貸資料庫2.0」概念驗證項目，推動商業信貸資料庫營運商構建企業信用評分模型。九間試點銀行初步認為新模型在簡化貸款申請流程及降低中小企借貸成本等方面成效顯著。

4. 跨境數據驗證

「商業數據通」今年4月成功與深港跨境數據驗證平台實現對接，目前已經有銀行成功接入新安排以辦理個人和企業貸款業務。

資料來源：政府新聞處

多家銀行對「數據通」回應正面

【香港商報訊】記者林德芬報道：昨日，金管局於「數據峰會2025」分享了「商業數據通」的最新發展和未來路向，重點包括貿易融資項目「CargoX」、政府數據開放、信貸數據分析及跨境數據驗證等。對此，多間有份出席峰會的銀行均對「商業數據通」等作出正面回應。

中銀香港：力撐貿易數碼化

此前，中銀香港（2388）完成金管局CargoX專家小組的首批創新案例，透過與農本方有限公司及加多日本食品有限公司的合作，驗證了中醫藥材及食品進口等不同場景下貨運物流及進出口報關等數據在貿易業務中的應用。

「中銀香港專注貿易業務創新發展。」中銀香港副總裁王化斌表示，是次銀政企三方協作促成CargoX專家小組首批案例落地，為運用貨運物流數據推動貿易融資數碼化轉型開創新局面。未來，中銀香港將繼續與政府及貿易鏈條中各參與方攜手合作，發揮貿易專業服務優勢，以創新案例為基石，企業需求為核心，不斷拓展應用場景、深化技術驗證，實現貨運物流數據在貿易業務運用中的規模化與升級，全力支持推動香港貿易數碼化及智慧港口的

發展，為鞏固提升香港國際金融中心、航運和貿易中心地位貢獻力量。

恒生：續助貿易客戶數碼轉型

恒生銀行（011）商業銀行業務總監李秀怡則指，作為香港最大的本地銀行，恒生一直積極支持香港貿易行業，透過是次參與金管局的CargoX專家小組，進一步推動數碼貿易融資發展。同時，很高興成為香港首間銀行與機場管理局合作，結合物流數據與金融服務以簡化貿易融資流程，協助貿易客戶數碼轉型，以適應複雜多變的經營環境。該行致力運用創新科技支持企業客戶，促進香港貿易發展。

滙豐：為香港貿易融資開新篇

滙豐銀行亦指，作為CargoX專家小組成員，滙豐使用港口社區系統上的貨運及交付紀錄，協助本地貨運及供應鏈服務供應商Cargoholic International Limited獲取一筆營運資金貸款。滙豐香港區行政總裁林慧虹表示，數據應用為貿易融資開啓新篇章，有助推動香港成為數碼貿易樞

紐，並幫助企業把握增長機遇。

渣打：續推動港數字化經濟發展

另一邊廂，渣打香港與Know Your Customer Limited則公布，就金管局商業數據通平台上開展新的合作，進行實時的「了解你的客戶」（KYC）驗證。渣打香港財富管理及零售銀行業務主管文偉成表示，此次與Know Your Customer的合作，簡化中小企貸款申請和審核程序，該行將繼續透過CDI及與第三方數據供應商的合合作，推動香港數字化經濟的發展。

